

闽推出『十三五』教育规划

从『有学上』到『上好学』

本报福州电(郑璜)以提升质量为核心,以优化结构为主线,福建省“十三五”规划纲要致力于让教育改革发展成果更多的惠及民生、让民众有更多的获得感。近日,《福建日报》为此进行了解读。

实现高中阶段免费教育

“高中免费教育”是首次出现在规划中的新词。需要注意的是,免费教育不同于义务教育,因为义务教育的特点除了普及性外,还包括免费性和强制性,而高中免费免除的只是学杂费。对于目前实行“双轨制”、中职和普通高中并存的高中阶段教育而言,中职的免学费已实现,接下来普通高中免学费将逐步得到全面推广,家庭经济困难的学生将首先成为受益者。

为孩子能上质优价廉的公办幼儿园,规划提出,将探索建立公办幼儿园招生新机制。全省每年新建200所公办园,仍无法满足需求的部分,则通过政府购买普惠性民办幼儿园教育服务加以保障。总体目标是到2020年,在普惠性幼儿园就读的适龄幼儿达85%,其中在公办幼儿园就读的达50%以上。

规划还明确,依法实施义务教育免试就近入学政策,按常住人口合理确定小学服务范围,初中学校通过单校划片对口直升或多校划片随机派位等组织入学。

让蓝领成为“香饽饽”

打造福建产业升级、培养“大国工匠”,就迫切需要建立现代职教体系。

规划提出,要打造福建版“二元制”现代职业教育,即行业(企业)与学校二元主体、学徒与学生二元身份、师傅与教师二元教学、企业与学校二元管理、毕业证与职业资格证书二元证书、全日制与非全日制二元学制。这些都旨在改变职业教育闭门造车的状况,以建立全面提升劳动者技术技能水平和职业素养为主要目标的现代职业教育人才培养新模式。

今年开始,福建省将重点实施以“招工招生一体化、校企主导联合育人”为主要内容的现代学徒制人才培养模式改革试点。在这一模式下,企业先招收工人,然后和学校合作培养学生,甚至把课堂搬到企业去,学生完成理论学习,通过考核,就可以拿到文凭,从而打通职业上升通道。

高等教育追求内涵发展

根据全球普遍定义,高等教育毛入学率超过50%,则为普及教育。据测算,到“十三五”末,福建省高等教育毛入学率将达53%。高等教育要转向追求内涵、追求有特色、高水平的发展。

规划提出,首先要完善人才培养布局结构。工学、医学、农学等急需紧缺专业招生规模将扩大,而财经类、管理类、政法类专业招生计划将被限制或调减。

“管办评”分离是高等教育治理结构改革的一个重要方向。近年来,围绕构建政府、学校、社会之间新型关系,职称评聘、专业设置等权限已被陆续下放给高校。更多地运用法规、规划、政策等手段,引导和支持学校发展,努力破解政府“放权不够”和学校“用权不好”问题,将被摆在更突出的位置。



福建自贸区为民生提供方便

随着自贸区扎根福建一年来,当地百姓感受到了越来越多的实惠和便利,在他们眼中,自贸区服务民生接地气。

宓盈婷 付敏 陈旺

购买进口商品更加方便

随着福建自贸区的成立,以进口商品保税展示交易为主的消费模式迅速兴起。

位于厦门湖里区的夏商国际商城风信子跨境商品直购体验中心,经营面积近3万平方米,目前有50户商家进驻,场内海外商品有近5万种,囊括了来自世界各地的食品、母婴用品、化妆品、酒类、箱包等。

“孩子喝的一款德国奶粉,在这里卖150多元一罐,比‘海淘’便宜四五十元人民币。”厦门市民吴女士说。

“进入直购中心的商品并不能免税,但由于流通成本压缩,价格更为合理,部分商品的售价比市场上低20%至30%左右。”厦门夏商农产品集团有限公司副总经理乐文泉说,所有商品由海外正规渠道采购,经过海关和检验检疫部门审核备案,查验合格后才能上架销售,因此商品的品质有保证。

据厦门自贸片区管委会相关负责人介绍,片区内现有进口商品保税展示交易平台企业24家,截至目前已开业16家。“商品保税展示交易模式利用‘前店后仓’的优势,体现了便民性和惠民性。”

购买进口车有了新渠道

如火如荼的平行进口汽车业务,为百姓购买进口汽车提供了新的选择和渠道。

今日福建 新闻周刊 人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

福建出台降低企业成本措施

本报福州电(周琳)近日,福建省出台《关于降低企业成本减轻企业负担的意见》(简称《意见》),推出7个方面21条政策措施,全力降低企业成本、减轻企业负担。据《福建日报》报道,经有关部门测算,除落实现有税收优惠等政策外,此举预计可降低企业成本410亿元。这对于福建企业来说无疑是极大利好。

《意见》主要减负措施包括:

一、降低制度性交易成本。2016年底前再取消一批涉企证照相关办事事项;2016年底后再取消中介服务事项10%。

二、减轻企业税费负担。政府定价和指导价的涉企经营服务性收费,一律按下限执行;从2017年1月1日起至2018年12月31日,对工业企业需缴纳的江海堤防工程维护费按标准的50%征收;从2016年6月1日起,除资源性补偿费和损坏性赔偿

费外,全面停征工业企业省定涉企行政事业性收费项目。

三、降低企业融资成本。加大各级财政对企业转贷应急资金投入;对成功上市或买壳上市的企业,给予一次性不超过100万元奖励;对融资租赁公司为福建省中小微企业开展融资租赁服务的,按照当年新增融资租赁合同金额的5%予以风险补偿,单家不超过500万元。

四、降低企业人力资源成本。全省失业保险费率在2015年由3%降至2%基础上,从2016年5月1日起,单位缴费部分再降0.5%,执行期限2年;企业缴存住房公积金比例不得高于12%;企业经营出现困难的,可按相关规定办理养老保险费缓缴,缓缴期限不超过1年。

其他还包括降低企业生产要素成本和降低企业物流成本等。

近百家闽台企业对接交流

本报福州电(王玉萍)海峡两岸信息产业对接交流会日前在福州举行,来自台湾的20多家企业与福建省70多家企业欢聚一堂,进行对接交流,共同推动两岸信息服务产业融合发展。

据《福州日报》报道,本次对接会由福州市软件园管委会、台北市电脑商业同业公会联合主办,以两岸互联网企业研讨、分组讨论、逐对洽谈方式进行结对子、找伙伴,来闽对接的台湾企业涉及智慧医疗、智慧教育、互联网金融、移动互联网应用、跨境电商等诸多领域。

据悉,去年,福建省软件和信息技术服务业继续保持较快发展势头,业务收入超过1800亿元,同比增长20%以上,产业规模位居全国第九位,从业人员已超过52万人。近年来,闽台信息产业合作成果显著。

对接会上,第六届海峡两岸信息服务创新大赛暨福建省第十届计算机软件设计大赛也同步启动。今年大赛覆盖100所院校的20万名优秀学员,5000多家同行企业,以及全省众创空间和孵化器,10多家知名投资机构。



又到毕业季

又到毕业季。近日,福州大学许多即将毕业的学生穿着学士服相合影留念,留下彼此间的珍贵记忆,以此告别母校、纪念在高校度过的那段青春岁月。 池 远 摄

小站来了大学生

沈汝发

倚山面江,人迹罕至。建于上世纪80年代末的南昌铁路局福州车务段水口站(横)峰福(州)线上的一座五等小站。作为车辆避让站,它籍籍无名,如同一颗螺丝钉默默地保障着铁路运输安全。

2014年10月,这个建站20多年的小站,迎来了历史上第一个大学生。

盛伟,1985年出生的年轻人。2009年从大连交通大学交通运输专业毕业,在宁德、福安等大站多个岗位历练后,来到水口担任站长。

“刚来的时候有些不适应。”盛伟说,条件艰苦,生活不便,离家又远,每到夜深人静时,就倍感冷清、孤独。

小站不起眼,但各路列车在此交汇,任何一个差错,都可能酿成重大安全事故。“春运期间,每天有58趟列车经行这里。”盛伟说,必须24小时值守,时间长,熬夜,生活不规律,精神高度紧张。

乐观的盛伟很快在枯燥的工作中找到了成就感。大连交通大学是原隶属于铁道部管理,以轨道交通为特色的知名高校。“专业对口,小站虽小,平台可不小。”他说,车辆停开点、交汇轨道、编组等业务都事关铁路发展大局。

2014年,盛伟发现有几趟车在水口站停车时间较长,经过计算,他向上级部门提出改进建议。这一建议在铁路调图时得到采纳,节省了时间,提高了铁路运营。

盛伟还向实践学习铁路知识。进入铁路工作后,他在售票、验票、线路所、调度员等多个岗位工作过,具备了丰富的经验。“他是年轻的大学生,比我们有想法,实践业务也头头是道。我们很服他。”56岁的“老铁路”张峰说。

身为站长的盛伟还是小站的大管家。来了一年,他就把水口站的“食堂”搞了起来,每天买菜做饭。“一个月两桶油150元,两袋大米200元,煤气一罐120元。”谈起物价,盛伟如数家珍,“刚开始做得不好,现在可以达到大排档的水平了。”

盛伟家在福州。记者问:“小站很辛苦,回家是不是轻松一些?”“平时很难照顾家人。”他说,回家了更得抓紧一切时间买菜、做饭、做卫生、带小孩。

水口站只有6个人。盛伟难得回家。“这里是我另一个家。”他笑着说,就这么几个兄弟,和他们在一起的时间比和家人还长。

年轻大学生正成为铁路上的“新鲜血液”。据南昌铁路局福州车务段相关领导介绍,目前全段有300多名大学生,越来越多的优秀大学生加入,大大提高了铁路的科技含量,为铁路的安全保障和效率提升,提供了丰富的人才资源和发展后劲。(据新华社福州电)

打造台湾青年创业生态圈

福建自贸区众创空间诞生

本报福州电(林晗、廖云岚、赖振富)全国首个落户自贸区、服务海峡两岸众创的双创示范基地——自贸区两岸众创·优空间开业仪式,近日在福建自贸区福州片区揭牌。

据《福州日报》报道,自贸区两岸众创·优空间拥有3000平方米空间,配备有台湾候鸟工作站、两岸文化思想阵地、两岸创客实践基地、两岸科技成果展示区、两岸双创文化长廊、两岸创客路演吧,旨在打造全国首个“自贸区海丝之路两岸众创”双创示范基地。

同时还推出了自贸区注册便捷通道,对台创业政策服务直通车、两岸青年创业栖息地、海峡两岸人力资源研究院、海峡两岸青年未来合伙人计划、“一带一路”众创中华计划等6项服务举措,将台商协会、众创基地、众创空间有效连接起来,形成一个台湾青年创业生态圈。

龙岩:推动农民“市民化”



近两年,福建省龙岩市出台一系列惠及城乡居民刚性购房需求、扩大住房消费的政策措施,农民工和农民进城购房潜能得到有效释放,农民“市民化”进程得以加速推进。

图为永定县桃前村村民肖富彬(左)与妻子站在他们在龙岩市新居门前。 新华社记者 姜克红 摄